内部资料

妥善保管

督导简报

2023 年第 3 期 总第 58 期 泰州机电高等职业技术学校督导处编 2023 年 6 月 28 日

关于"德育管理工作"的专项督导报告

近年来,我校以"全面贯彻党的教育方针,全面提高教育教学质量,全面实施素质教育目标,全面满足社会人才需求"为办学宗旨,坚持"立德树人"根本任务,践行"发现教育"理念,积极打造"向善、向学、向上"的"三向"德育品牌,实施"七位一体"德育工程重点任务,全面推行三全育人工作,构建"七位一体"德育模式。为了每个生命自信而有尊严的生活,提出了独具特色,富有个性的"一心向学、追求卓越"的校训,激励教师治学成为典范,言行成为楷模,教导学生学习追求真理,言行恪守诚信。在学校领导班子的带领下,全体教职员工,开拓进取,勇于创新、团结协作、爱岗敬业,形成了严格加科学的管理方法,合格加特长的育人模式。一切从实际出发,有针对性地适时,适

- 事, 适地稳步推进德育工作。
 - 一、管理措施和成效
 - (一) 健全规章制度, 实现常规管理精细化
- 1. 完善管理规定。如现代服务系制定了《现代服务系重大违纪规定》、《现代服务系轻微违纪规定》、《教室卫生标准》、《学生仪容仪表规定》、《优秀学生推荐评审规定》、《期末考试成绩使用规定》等,从环境、纪律、学习等三方面作出了细致要求。汽车系规范《德育常规管理制度》、《五竞文明班级评比方案》、《班团干例会制度》各项制度等,实现常规管理精细化方面又迈出了一大步。机电系组织学生认真学习学校《学生奖惩条例》、《班级日常常规考核》、《学生常规管理》等规章制度,并组织系部学生"学规范用规范"知识竞赛。
- 2. 狠抓学生规范化意识。从对学生仪容仪表的规范、不迟到等要求入手,加强学生仪容仪表检查,对染发、穿衣暴露、化妆美甲的学生抓到一个处理一个,做到零容忍。
 - (二) 加强德育队伍建设, 发挥教师垂范作用
- 1. 理论培训,观念引领。定期举办班主任工作培训会,通过专家讲座、优秀班主任经验交流,不断提高班主任业务水平。
- 2. 开展青蓝结对工程。组织班主任青蓝结对,根据班主任青蓝结对考核方案,对新班主任业务能力全面考核,促进班主任队 伍整体业务水平提升。
- 3. 落实制度,严格考核。从班主任早自习到岗、班级日常管理、宿舍管理、班会课、班主任工作手册等各方面对班主任工作进行检查、考核,严格落实班主任工作考核管理制度,并及时发布检查、考核成绩,及时表扬先进,督促不足,使班主任队伍始终保持在和谐稳定、不断进取的状态中。
 - (三) 大力开展主题教育, 营造育人氛围

- 1. 认真组织学习二十大主题教育实践活动, 开展思政教育示范课、优秀主题班会评选活动。
- 2. 将德育主题教育系统化、制度化,规划各类主题教育活动。 根据国家节假日、重大事件和学校中心工作规划每月教育主题, 开展相应活动。如: 学雷锋月、安全教育月、尊师重教月等专题 教育,通过黑板报等形式,多途径育人。
- 3. 打造各系德育特色品牌。如机电系继续开展"青春讲坛"系列活动,搭建学生成长展示平台,组织各级各类获奖学生谈成长历程,通过挖掘学生身边的先进典型,确立学生生活、学习的参照系,引导和激励广大学生健康成长。

(四)加强法制教育,实施校园零欺凌行动计划

- 1. 法制教育正常化、制度化。聘请辖区派出所所长担任学校法制副校长,每学期开展法制主题教育活动、观看法制教育片,培养学生的遵纪守法意识。
- 2. 专项整治校园欺凌现象,排查实施欺凌的学生,及时、 果断、严肃处理,向全校学生发出违纪必究的信号。

(五)加强学生心理健康教育,塑造健全人格

- 1. 学校成立了泰州机电高职校心理健康教育工作领导小组,由毛金余校长牵头,主抓德育工作的张慧校长担任副组长,以专职心育教师为核心,兼职心育教师和班主任为骨干,全体教职员工共同参与,分工明确,各负其责,各尽所能。
- 2. 学校在每个班级开设心理健康课,成立了阳光心理社团, 常态化开展心理健康专题教育活动。
- 3. 学校建有心理健康教育中心,现有专职心育教师2名,具备国家二级心理咨询师资格证,并获得心理健康教育硕士学位; 兼职心育教师2名,具备国家三级心理咨询师资格证。
 - 4. 在学期初,对全体学生开展心理健康状况监测筛查,排查

心理健康特殊学生并建立档案,通过与班主任交流、访谈、评估 等工作,甄别关注高危问题学生,做到早发现、早干预、需要时 进行转介。

(六)完善学校、家长、社会三结合教育网络,形成教育合力

各班都建立家长 QQ 群、微信群,及时发布学校有关信息,与家长沟通学习、生活、成长情况,让家长了解学校办学情况及子女在校表现。召开家长会,听取家长对学校教育教学工作的意见和建议。成立家长委员会,不能让家长在子女教育中缺失。

- 二、存在问题
- 1. 德育管理队伍需要加强。

在此次督导中发现,愿意做班主任的老师不多,在职在编的老师不愿做班主任,虽然学校制定了一些政策鼓励老师做班主任,但大多数班主任还都是学校指定的,即使担任了班主任,工作的积极性不高,甚至极个别班主任对班级事务不怎么管理。

2. 三全育人氛围不浓厚, 班级管理缺乏主动创新。

三全育人需要学校全体教职员工都来参与到德育工作中,但 好多老师没有落实到行动中。班主任习惯照搬学校的德育工作计 划,只是局限于完成学校的各项工作安排,忽略了学生的个性发 展,班级管理缺乏创造。

三、督导建议

1. 建立科学的管理制度和激励机制。

首先要改变评价机制,不要只是以考评分数来考评班级和班主任的工作。否则会使得班主任抓考评形式而不重视学生身心发展及学生的个性发展问题;其次应该建立合理的激励机制,多关注班主任的学习、工作和生活,给更好的条件,提高班主任的待

- 遇,在评先、评优、职称、外出学习等方面要优先考虑班主任,可以把各种好的待遇以量化的形式进行宣传。
 - 2. 尝试班主任"专门化"。

可以把班主任工作专门化,即专职化。学校班主任都是兼任的,也就是说由任课老师带班,而在欧美国家,班主任的工作只是负责学生的管理,负责与家长和学校之间的沟通,这样可以解决班主任因教学工作量大而无法全身心投入的情况。

班主任工作存在的一系列问题影响着班主任教师对班级的管理,从而影响了作为学习主体的学生。这一切都要参与教育的主体通力合作把它解决好,使班主任工作顺利开展,才能推进我校的德育工作。